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Па мі до ры ў цэнт ры клум-
бы, акру жа ныя лан цуж-
ка мі бу ра коў, цы бу лі, 
гур коў ды пер цаў... Яб-
лы ні, віш ня, па рэч кі... 
Аль пій скія гор кі, квет нік-
«га дзін нік» і, зра зу ме ла, 
аб ста ля ва ныя дзі ця чыя 
пля цоў кі. Так ары гі наль-
на і не звы чай на вы гля-
дае тэ ры то рыя ста ліч на-
га дзі ця ча га са да-яс ляў 
№218.

Раз ме шча ныя ў роз ных 
кут ках два ра, усе гэ тыя аб'-
ек ты злу ча ны па між са бой 
драў ля ны мі пры ступ ка мі і яд-
на юц ца ў эка ла гіч ную сця жын-
ку — так зва ны «на ву чаль ны 
ка бі нет на пры ро дзе».

— Не сак рэт, што га рад-
скія дзе ці, у якіх ня ма ба буль 
у вёс цы ды ле ці шчаў, ча сам 
не толь кі не мо гуць ад ка заць 
на пы тан не «ад куль бя рэц ца 
са да ві на ды га род ні на?», а і 
ўво гу ле не ве да юць, як гэ та 
ўсё рас це, — ка жа На тал ля 
ЧЭР НІ КА ВА, за гад чык дзі-
ця ча га са да-яс ляў №218. — 
На на ву чаль най эка ла гіч най 
сця жын цы, якую мы зра бі лі ў 
сад ку з да па мо гай вы ха ван-
цаў і іх баць коў, мы і гу ля ем, 
і пра во дзім за ня ткі. І гэ та не 

ака дэ міч нае вы кла дан не ве-
даў па кар цін ках, а рэ аль нае 
су тык нен не са све там пры-
ро ды: маг чы масць да кра нуц-
ца да ліс ця і кве так, са рваць 
яга ду, па ліць га род ні ну, вы-
рваць зел ле. Гэ та да па ма гае 
прывіваць ма лым умен не да-
гля даць рас лі ны, звыч ку кла-
па ціц ца пра пры ро ду, ба чыць 
уза е ма су вязь па між пры род-
ны мі з'я ва мі, раз ві ваць твор-
часць і фан та зію.

Па чы на ла ся экас цеж ка з 
ма лень кай клум бы-«ага ро-
да», за які са ду пры су дзі лі 
1-е мес ца ў ра ён ным агля-
дзе-кон кур се «Фор му ла са -
да-2013». Ужо та ды вы ха ва ль-
нікі з ма лы мі пра во дзі лі экс-
пе ры мен ты. Ка мя чы лі ліс це 
роз ных рас лін і па па ху вы-
зна ча лі, што з гэ та га вы рас-
це на ага ро дзе. Са спе лыя 
пла ды па зна ва лі, каш ту ю чы 

іх ка вал кі з за вя за ны мі ва чы-
ма. Ва ры лі кам пот з улас ных 
ві шань, а све жы кроп чык да-
да ва лі ў суп.

Дзе ці на столь кі за ха пі лі ся, 
што год та му ага род знач на 
па шы ры лі і да вяс ны рых та-
ва лі ся за га дзя. Баць кі на ку-

пі лі якас най зям лі і на сен ня 
ага род ні ны і кве так. Кож ны з 
дзя цей атры маў сваю скрын-
ку, і да па са дак на пад акон ні 
за бу яў мі ні-ага род. 

— Мы па са дзі лі агур кі, 
кроп, гар бу зы, цы бу лю, фа-
со лю, пер цы, сель дэ рэй. Кож-

ную ра ні цу ма лыя спя ша лі ся 
па гля дзець, ці не вы рас но вы 
ліс ток на іх зя лё ным вы ха-
ван цы, — ус па мі нае Ва сі лі на 
ЖАР НАК, на мес нік за гад-
чы ка па асноў най дзей-
нас ці дзі ця ча га са да-яс ляў 
№218. — Пас ля ву чы лі ся 

вы са джваць усё ў зям лю, па-
лоць, да гля даць. А ўво сень 
дзе ці ста рэй шай гру пы пад 
на шым на гля дам на ра за лі 
ага род ні ну і га та ва лі са ла ты 
да пры ёму гас цей. «Ва ры лі» 
суп для ляль кі і «пяк лі» гар-
бу зо вы пі рог.

Час та з дзець мі па эка-
с цеж цы па да рож ні чае яе гас-
па дар — ле са ві чок Ку зя. Ён 
да па ма гае пра во дзіць эк скур-
сіі, на зі раць, што змя ні ла ся. 
Ка зач ны пер са наж так са ма 
да сы лае ліс ты з за дан ня мі і 
прось ба мі, а за да па мо гу па-
кі дае ма лым на сцеж цы сюр-
пры зы.

— Са ма стой нае да сле да-
ван не, якім зай ма юц ца дзе ці 
на сцеж цы, за ма цоў вае су-
вязь ін тэ ле кту аль на га і эма-
цый на га па знан ня. У вы ні ку 
яны атры млі ва юць важ ную 
якасць асо бы — упэў не-
насць, якая ўзні кае з улас-
на га во пы ту і ве даў, — ад-
зна чы ла Ва сі лі на. — Ка лі з 
дзя цін ства пры ву чыць ма лых 
лю біць і ра зу мець пры ро ду, у 
нас не бу дзе зла ма ных ве так 
і раз бу ра ных гнёз даў.
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sіdаrоk@zvіаzdа.bу.

�

Ка лі шэсць га доў ва ша му дзі ця ці ўжо ёсць, 
тэс ці ра ван не мож на прай сці ў лю бы час. Ка лі 
ж шос ты дзень на ра джэн ня ма ле ча свят куе 
блі жэй да ве рас ня, пра во дзіць тэс ты ра ней 
чым увес ну не мэ та згод на.

— Спра ва ў тым, што ды яг нос ты ка ўклю чае 
не толь кі ін тэ ле кту аль нае раз віц цё, а яшчэ і раз-
віц цё ад воль най ува гі, ма ты ва цыі, ма то ры кі ру кі, 
якія ва ўзрос це пя ці га доў мо гуць быць прос та не 
сфар мі ра ва ныя, — рас каз вае дзі ця чы і ся мей ны 
псі хо лаг Свят ла на ДЗЯ ДО ВА. — Шмат умен няў 
пры хо дзіць прос та з уз рос там, а не та му, што дзі-
ця ву чы лі-ву чы лі і на рэш це на ву чы лі.

Вя до ма, най перш вы зна ча ец ца ін тэ ле кту аль-
ная пад рых та ва насць да школь ні ка: ці да стат ко ва 

раз ві тая ў яго па мяць, ува га, пра цэ сы мыс лен ня. 
Пра сур' ёз ныя ад хі лен ні дзі ця ці баць кі звы чай на 
да вед ва юц ца ў больш ран нім уз рос це. Ка лі па 
вы ні ках тэс ту ўзро вень кры ху не да цяг вае да 
нор мы, то трэ ба зай мац ца з ма лым і ча каць, ка лі 
пад рас це. А вось як ста віц ца да ін фар ма цыі пра 
вы со кі ін тэ ле кту аль ны ўзро вень дзі ця ці?

— З адо ра нас цю бы вае 
та кая «за са да»: ка лі ба чаць, 
што дзі ця адо ра нае, яго па-
чы на юць піч каць да дат ко-
вы мі гурт ка мі, пе ра гру жаць, 
а псі хі ка ўсё ж дзі ця чая, і адо ра ныя дзе ці 
стам ля юц ца гэ так са ма, як усе ін шыя,— па-
пя рэдж вае Свят ла на. — Тут важ на да ваць ім 
больш якас ны ма тэ ры ял, чым браць коль кас-
цю. Гэ та му сяць быць за дан ні, дзе дзе ці да-
сле ду юць, вы ра ша юць праб лем ныя за да чы, 
дзе ім не да юц ца га то выя ад ка зы. І па мя тай це, 
што да лё ка не ўсе адо ра ныя дзе ці бы ва юць 
вы дат ні ка мі.

Доб ра вы яў ля ец ца на тэс ці ра ван ні ма ты ва-
ва насць дзі ця ці.

— Ма ты ва цыя бы вае роз ная. Най больш 
не пры дат ная — гуль ня вая, ка лі дзе ці ідуць у 
шко лу, цяг ну чы ў парт фе лях свае цац кі. Мо-
жа быць ма ты ва цыя знеш няя: ма ма ска за ла, 
што трэ ба іс ці ў шко лу, зна чыць, мы ідзём. 
Ёсць та кая ма ты ва цыя, ка лі дзі ця ці хо чац ца 
па ста лець, мець свой парт фель чык, пісь мо-
вы стол. Яна не на доў гі час, але, каб пай сці 
ў пер шы клас, ужо да стат ко ва. По тым ужо ў 

шко ле фар мі ру ец ца ву чэб ная ма ты ва цыя: мне 
ці ка ва ву чыц ца. Але ў ёй так са ма ёсць не вя-
ліч кі «мі нус» — ці ка ва ву чыц ца, але як толь кі 
не ці ка ва, то я ўжо не ву чу ся. Та му най леп шай 
з'яў ля ец ца са цы яль ная ма ты ва цыя — на ву-
чан не ў шко ле да па мо жа яму стаць тым, кім 
ён за хо ча.

Не менш важ ная і ка му ні ка тыў ная раз ві-
тасць да школь ні ка. На коль кі дзі ця мо жа пад-
трым лі ваць ву чэб ныя і па за ву чэб ныя ста сун кі 
з ін шы мі, вы зна ча юць не тэс ты, а са мі баць кі. 
Звяр ні це ўва гу, ці мо жа ва ша дзі ця без праб лем 
за пы тац ца пра неш та ў да рос ла га, вы свет ліць 
пы тан не, не звя за нае з гуль нёй, у ад на год ка, 
штось ці па зы чыць. Ка лі з гэ тым праб лем ня ма, 
яно га то вае да шко лы.

Пра вя ра ец ца з да па мо гай тэс таў і зро ка ва-ма-
тор ная ка ар ды на цыя: здоль насць дзі ця ці ба чыць, 
што на пі са на аль бо на ма ля ва на, і ўмен не гэ та 
сва ёй ру кой паў та рыць. Баць кі мо гуць па пра сіць 
на ма ля ваць дак лад на та кую ж квет ку, як на ма-
люн ку, і зра зу мець, ці доб ра дзі цё су ад но сіць тое, 
што ба чыць, і тое, што пі ша.

— Адзін з са мых важ ных па каз чы каў — ці ў 
ста не дзі ця зра біць тое, што не вель мі хо чац-
ца,— рас каз вае Свят ла на.— Вель мі важ нае 
ўмен не — неш та вы кон ваць па ін струк цы ях 
да рос ла га. Школ без пра ві лаў у нас прос та не 
іс нуе. Ка лі гэ та не да стат ко ва раз ві та, дзе цям 
бу дзе цяж ка ву чыц ца, на ват ка лі яны вель мі 
ра зум ныя.

Не ча ка на, але каб вы зна чыць, ці га то вае 
дзі ця да шко лы, псі хо ла гі звяр та юць ува гу і на 
дзі ця чую са ма ацэн ку.

— Са ма ацэн ка на шых да школь ні каў у нор ме 
па він на быць за вы ша най, — тлу ма чыць псі хо-
лаг. — Ка лі дзі ця да школь на га ўзрос ту пры-
бя жыць апош нім і ска жа баць кам, што бег ла 
лепш за ўсіх — гэ та нар маль на. А по тым ад бы-
ва ец ца кры зіс ся мі га доў, і дзі ця па чы нае ся бе 
трош кі кры тыч на ана лі за ваць. У нор ме, ка лі 
гэ ты кры зіс ад быў ся, бо пас ля яго ма лы мо жа 
ацэнь ваць сам ся бе: «Тут я ле пей зра біў, а тут 
горш» — і гэ та вель мі важ на для на ву чан ня. 
Бо ка лі дзі ця ідзе ў шко лу з уяў лен нем, што 
яно най леп шае, яму бу дзе цяж ка ву чыц ца (як 
бы яно ні зра бі ла — яно ж най леп шае, што яму 
яшчэ тут ву чыць?).

Але на ХУРС
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ЭкаЭка  �� ШКОЛ КАШКОЛ КА

СА ДА ВІ НА НЕ РАС ЦЕ НА ПА ЛІ ЦАХ
Каб га рад скія дзе ці пра гэ та ве да лі, у мін скім са дзі ку зра бі лі свой ага род

У баць коў скі на тат нікУ баць коў скі на тат нік  ��

БЫ ВАЙ, ДЗІ ЦЯ ЧЫ САД...
А ва ша дзі ця га то вае да шко лы?

Звяр ні це ўва гу, ці мо жа ва ша дзі ця 
без праб лем за пы тац ца пра неш та 
ў да рос ла га, вы свет ліць пы тан не, 
не звя за нае з гуль нёй, у ад на год ка, 
штось ці па зы чыць. 

Ад даць дзі ця ў шко лу ці ча каць яшчэ год — ча сам баць кам да во лі ска ла да на 
вы ра шыць гэ тае пы тан не. І спра ва на ват не ў ін тэ ле кту аль ным раз віц ці — 
з гэ тым у су час ных дзя цей, як пра ві ла, усё ў па рад ку. 
Хва люе хут чэй: ці не на да ку чыць уся гэ тая на ву ка ва ша му ма ло му пры бліз на 
дні праз тры, ці бу дзе ў ста не ваш пяс тун і га рэ за ра біць тое, 
што яму не вель мі хо чац ца, а трэ ба? Каб па зба віц ца ўлас ных тры вог 
і аб' ек тыў на аца ніць па тэн цый на га школь ні ка, мож на прай сці тэс ці ра ван не 
на пад рых та ва насць да шко лы ў псі хо ла га.

Ла га пе дыч нае аб сле да ван не, аба вяз ко вае для ўсіх бу ду чых 
пер ша кла шак, мо жа пры нес ці не ча ка ныя вы ні кі. Асаб лі ва для 
тых, хто ідзе ўво сень у гім на зію, дзе па ней кіх пры чы нах ня ма 
ла га пе да. Баць коў та ды па пя рэдж ва юць за га дзя, што з «ла га-
пе дыч ны мі» ды яг на за мі дзя цей браць не бу дуць, бо зай мац ца з 
імі па прос ту ня ма ка му. І вось ма мы і та ты, цал кам упэў не ныя, 
што іх дзі ця раз маў ляе доб ра і шмат, да вед ва юц ца на пры-
ёме, што... праб ле мы ёсць. І ўсе яны фік су юц ца ў ме дыч най 
кар тач цы.

«У пер шы клас дзе ці па він ны па сту паць з чыс тым маў лен нем», 
— рас каз вае на стаў нік-ла га пед Воль га ЛІП СКАЯ. — Вы маў лен не 
му сіць быць ужо доб рым, бо пры гу ка па ру шэн ні дзі ця бу дзе мець 
праб ле мы з на ву чан нем: пісь мом, чы тан нем. Та му трэ ба ста рац ца 
ра ней усё гэ та вы праў ляць».

Акра мя па ру ша на га гу ка вы маў лен ня, ла га пед вы яў ляе мно гія маў-
лен чыя хі бы: агуль нае не да раз віц цё мо вы, ня звяз насць маў лен ня, ня-
пра віль нае вы ка ры стан не слоў, гра ма тыч ных фор маў, кан чат каў. Але 
са мая ці ка вая сі ту а цыя — з гу ка мі. Не пер шы раз ужо чу ла рас ка зы 
ад мам, што дзі ця ці вы праў ля юць гу чан не «р» з больш цвёр да га на 
«пра віль нае мяк кае». Тое ж ты чы ла ся і шы пя чых гу каў.

«Ка лі рус ка моў ны ла га пед пра вя рае дзя цей, то ме то ды ка, усе 
моў ныя ма тэ ры я лы ў яго рус ка моў ныя. Ад па вед на, ён хо ча па чуць 

пра віль нае рус кае вы маў лен не, — тлу ма чыць Воль га Ліп ская. — 
Але ў бе ла рус ка моў ных бу до ва ар ты ку ля цый на га апа ра та трош кі 
ін шая: у на шым вы маў лен ні мыш цы не на пруж ва юц ца, яны больш 
рас слаб ле ныя і та му вы да юць та кое са праўд нае сваё род нае 
«эр». Гэ та нор ма, а не хі бы». Па сло вах Воль гі, паз ней дзе ці лёг-
ка ву чац ца вы маў ля юць гэ ты гук і мяк ка, і цвёр да. Але па куль 
рус кую мо ву яны доб ра не ве да юць, а га во раць на сва ёй род най, 
бе ла рус кай, ка неш не, вы маў лен не ні як не мо жа ад па вя даць рус-
ка моў най нор ме.

Усё ж баць коў больш хва люе, як у та кой сі ту а цыі атры маць у па-
лі клі ні цы да вед ку без якіх-не будзь рэ ма рак ад ла га пе да. На ўрад ці 
на стаў ні ца або ды рэк тар пры пры ёме да ку мен таў бу дзе раз бі рац ца 
ў ню ан сах.

Та кім чы нам, каб да вед ка бы ла чыс тай, шу кай це бе ла рус ка моў на га 
ла га пе да аль бо прос та пра фе сі я на ла ў сва ёй спра ве. Ха ця гэ та бу дзе 
не та кі ўжо прос ты по шук.

«Ёсць праб ле мы з ме та дыч ны мі ма тэ ры я ла мі на бе ла рус кай мо-
ве, ба за ў нас вель мі сла бая, — дзе ліц ца праб ле ма мі Воль га. — Ка лі 
пра цу еш бе ла рус ка моў ным ла га пе дам, му сіш доў га рых та вац ца да 
за ня ткаў, шмат ча го пе ра кла даць і пры дум ляць усё са ма стой на. Але 
яно вар та та го, бо пра ца ваць з на шы мі дзет ка мі чыс тае за да валь нен-
не і го нар для мя не».

І ЗВОН КАЕ «ДЗЕ», І ГУС ТОЕ «ЧА ГО»
Шукаем беларускамоўнага лагапеда

Ка лі з дзя цін ства 
пры ву чыць ма лых 
лю біць і ра зу мець 
пры ро ду, у нас не бу дзе 
зла ма ных ве так 
і раз бу ра ных гнёз даў.


